

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. . . . . 1'25 ptas.  
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 .

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.<sup>a</sup>

Lunes 30 de Marzo de 1908

Año XIX.—Num. 5688

## ¡POBRE PAIS!

La última crisis ministerial sigue siendo la comidilla de la gente política. Salió Villaverde del gabinete por no transigir con los aumentos de gastos en varios departamentos ministeriales, y fué reemplazado inmediatamente con el señor San Pedro.

El refuerzo es de importancia para el ministerio.

Como que ha llamado en su auxilio á la corte celestial.

Por eso la baja que en la Bolsa experimentaron los valores públicos nos parece inexplicable y con sus ribetes de impiedad.

De esperar es que la fé renazca y los fondos suban hasta el cielo.

Para lograrlo, ya nos ha dicho el nuevo Ministro que su política es la misma de nivelación defendida por su antecesor.

De donde se deduce que por nivelar cayó uno y para nivelar sube el otro.

Pero hay clases en esto de las nivelaciones de los presupuestos.

El Marqués de Pozo Rubio se resistió al más pequeño aumento en el presupuesto, y el señor Rodríguez San Pedro acepta recargos en los gastos por valor de unos cincuenta millones.

Y sin embargo ambos siguen la misma política económica niveladora.

¿Que no lo entienden ustedes?

Pues yo tampoco.

Pero es lo cierto que hoy adelantan las ciencias, hasta las económicas, que es una barbaridad.

Con ser muy curioso lo de las nivelaciones, hay algo más raro en la última crisis.

Hasta aquí era práctica corriente que los ministros primerizos debutasen con una cartera de las que en gerga política se llaman de entrada.

Pues para Rodríguez San Pedro se ha alterado la costumbre.

Se estrena en el ministerio de Hacienda, lo cual parece indicar que es un especialista en el ramo.

O como quien dice un técnico.

Pero váyanse ustedes con tecnicismos á San Pedro.

El mismo lo ha dicho: nada sabe; de nada se ha enterado; sobre nada ha formado juicio; ningún proyecto tiene.

Aún no ha tenido tiempo de enterarse de qué es eso de la Hacienda.

¡Como lleva pocas horas!

¿Que esto es vergonzoso y hasta ridículo?

Pues esa es la manera de gobernar en este país.

Parecía natural que se confiase un ministerio á quien hubiese estudiado todas las cuestiones que en él han de resolverse, y tuviera un programa perfectamente definido sobre las mismas y conocido por quien le propone para el cargo.

Mas por lo mismo que esto sería lo natural, aquí se hace lo contrario.

Y por eso puede decir un ministro de Hacienda, después de jurar, que de nada está enterado y no sabe lo que hará.

¡Pobre país!

## LA GUERRA AL AUTOMÓVIL

La proximidad de la carrera París-Madrid y las noticias recibidas de haber sido apedreados en el pueblo de Mojados varios automóviles vallisoletanos que recorrían la carretera haciendo ensayos previos, dan actualidad á este tema de la injusta guerra que se hace al automóvil en España.

El hecho no es nuevo; en nuestros pueblos campesinos es, por desgracia, frecuente.

Todos los automovilistas españoles pueden recordar casos semejantes en que fueron víctimas propiciatorias, y aun mostrar alguna cicatriz de herida que requirió el algodón hidrófilo de Lister.

La pedrea, resabio de los tiempos de barbarie, se conserva en muchos pueblos rurales como costumbre tradicional sagrada y diversión igorrotésca de chicos sin desasar, y no es extraño que se aplique á los automovilistas.

Aún hay pueblos en que se apedrea á los trenes.

Hacen falta muchas escuelas y muchos maestros que eduquen é instruyan con tenacidad á las generaciones infantiles, para que esta bárbara costumbre desaparezca, y al horror que inspira toda innovación civilizadora y progresiva suceda el respeto por lo menos.

La injusta guerra al automóvil puede tener alguna de sus causas en desgraciados sucesos ocurridos en las carreteras con los carros que transitaban.

El carretero español gusta de ir durmiendo en su carro, dejando que las mulas caminen á la aventura, y no es cosa extraordinaria que al llegar un automóvil, por mucho que el chauffeur toque la bocina, las mulas se asusten, y, faltas de mano que las sujete, emprendan la carrera y hagan que el vehículo vuelque en la cuneta.

En Francia son menos comunes estos accidentes, porque se emplea para la tracción del carro el caballo, y éste es menos asombrado que la mula.

Estos hechos que no bastaron á atenuar las indemnizaciones que en algunos casos concedieron los automovilistas y el que éstos detuvieran sus vehículos y auxiliaran á los carreteros, han podido concitar algunos odios contra el automovilismo.

Pero la verdadera causa de la guerra al automóvil, no está en los hechos aislados, sino en el carácter de la raza, naturalmente inclinada á hacer pupas al prójimo.

Esto que ocurre ahora con el automovilismo y que de vez en cuando favorece al ferrocarril, ocurrió también al ciclismo.

En los comienzos de la afición, el ciclista era un héroe y un mártir, que no debía emprender excursión alguna sin blindar las espaldas y sin tomar previamente la Unión.

Fuéronse acostumbrando poco á poco los igorrotas rurales á ver ciclistas por todas partes, y llegaron á respetarlos.

Del mismo modo podrá alcanzar respeto el automóvil; pero sólo cuando la afición, cunda y la gente se familiarice con él.

Hace esto preciso—y la imparcialidad obliga á reconocerlo—una gran prudencia por parte de los automovilistas.

El entusiasmo que despierta todo sport nuevo, no debe llevarlos á prescindir en absoluto de las condiciones del país, y si en la marcha encuentran carros ó ganado, necesario es que moderen la velocidad y hagan absolutamente todo cuanto esté de su parte por evitar los accidentes.

De esta suerte, y prestándose á socorrer y auxiliar á las víctimas de cualquier suceso desgraciado inevitable, si no logran desvanecer el odio que existe contra el automovilismo, lo irán atenuando poco á poco, como decimos que ha sucedido con el ciclismo.

Pero antes de conseguirlo por este sistema de la persuasión, necesario es hacer algo para que se imponga el respeto.

La próxima carrera París-Madrid lo exige.

Malo es que á nuestros automovilistas los descalabren en su país; pero al fin y á la postre son de casa, *c'e confianza*.

Pero no están en el mismo caso los extranjeros, á quienes hay que amparar para devolverlos á su país sanos y completos.

La previsión se impone á las autoridades, y tiempo hay para que se eviten atentados salvajes en los pueblos, y sucesos desgraciados en las carreteras.

Como matemáticamente se ha de saber la hora del paso de los automóviles, se pueden dar avisos previos á los carreteros para que detengan su marcha ó vayan con cuidado; mejor fuera lo primero, y bien pudiera hacerse, porque el tráfico no se interrumpiría muchas horas y los perjuicios no serían considerables.

Para evitar los atentados, bien puede estar sobre aviso la guardia civil.

No es cosa de insistir en esto, porque penetradas de ello estarán las autoridades. Están comprometidas en este caso nuestra cultura y buena fama, y de no hacerse así, quedaríamos ante los extranjeros propalándose esta nueva *cosa de España*, un poquito mejor que *Carra cuca*. Los ejemplos de las carreras París-Berlín y París-Viena, y hasta la de Rusia, á donde pueden llegar tranquilamente los automóviles, á pesar de no tener montada su Administración como la de otros países, deben servirnos de ejemplo.

Fuera de este caso, también debe trabajarse para evitar aquellos hechos.

La guerra al automóvil es de todo punto injusta.

El automóvil, *sport* hoy de gente adinerada, será mañana, cuando resulte menos caro, de utilidad general, y como se hace en otros países, se aplicará al ejército, al correo, á facilitar medios de comunicación entre los pueblos.

Hoy mismo, con ocasión de la carrera París-Madrid, produce resultados convenientes para todos la recomposición de carreteras, porque esto no es una gracia que al automovilismo se conceda, sino un bien que se hace al tráfico en general, y hágase el milagro, aunque lo hagan los diablos con gorras de chauffeur.

Gracias al automovilismo, el director general de Obras públicas, á pesar del fuerte tropazo con que fué favorecido el otro día, se propone mejorar las carreteras de los alrededores de Madrid, que bien lo necesitaban.

Como estos, el automóvil producirá otros beneficios.

Optimistas, por carácter, esperamos que nuestra ineducación clásica no perjudique á la próxima carrera internacional.

Un automovilista.

## EL ADELANTO

está ultimando la segunda combinación de valiosos regalos para sus abonados. En breve la daremos á conocer.

### GACETA DEL DIA 28

#### Ministerio de Gracia y Justicia:

Real orden dando las gracias á los señores que han formado el Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á las plazas de Capellanes del Cuerpo de Prisiones.

Resoluciones adoptadas por este Ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del Ministerio fiscal.

Dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por el Notario don Juan de Porciolos contra la negativa del Registrador de la propiedad de Montblanch á inscribir una escritura de cancelación de hipoteca.

Tribunal de oposiciones.—Convocados á los opositores á plazas de Mae tros del Cuerpo de Prisiones.

#### Ministerio de Marina:

Intendencia general.—Relación de pensiones concedidas por este Ministerio.

#### Ministerio de Hacienda:

Dirección general de Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Dirección.

Banco de España.—Situación en 28 del actual.

#### Ministerio de la Gobernación:

Real orden aprobatoria del concurso para la provisión de plazas vacantes de Médicos Directores de baños y aguas minero-medicinales.

Otras referentes á autorización para vender embotelladas unas aguas minero-medicinales.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subasta para contratar la conducción de correspondencia.

#### Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:

Real orden disponiendo se anuncie á traslación una plaza de Profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Barcelona.

Otra referente á la concesión de licencias para ampliación de estudios á los Maestros de primera enseñanza.

Otra nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Historia de la Filosofía, vacante en la Universidad de Madrid.

Otra relativa á la formación de propuestas de Tribunales de oposiciones.

Otra disponiendo que la asignatura de Historia de la Filosofía figure en el grupo 1.º de la Sección de Estudios filosóficos de la Facultad de Filosofía y Letras.

Subsecretaría.—Disponiendo se adquieran 25 ejemplares de la obra *La evolución y la filosofía cristiana*.

#### Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas

Real orden autorizando la construcción de barracas de madera en la falda del monte Urgull, destinadas á guardar enseres de pesca.

### BILLETES POR KILOMETROS

A continuación damos algunos detalles de la tarifa de billetes por kilómetros que ha publicado la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, en combinación con las de Madrid á Cáca-

res y Portugal y Oeste de España, Medina del Campo á Zamora, y Orense á Vigo, Pontevedra á Santiago, Andalucés, Bobadilla á Algeciras, Sur de España, Zafra á Huelva, Alcantarilla á Lorca, Lorca á Baza, y Alcuéza á Soria.

Se trata de una combinación muy ventajosa, pues con ella se facilita la excursión en todas direcciones y puede recorrerse varias veces un mismo trayecto, sin otra limitación que la de contar 10 kilómetros como minimum de cada viaje.

El plazo de validez es de un mes por cada 100 kilómetros de recorrido, y para obtener estos billetes habrá de entregar el peticionario su retrato en fotografía, que tendrá, como tamaño máximo, 0'10 por 0'08 metros, y como dimensiones mínimas, 0'075 por 0'05 metros.

La petición del billete puede formularse en una estación cualquiera de las líneas comprendidas en la tarifa, utilizando el impreso que al efecto se ha establecido y que está desde luego á disposición del público.

## Comunicado

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor nuestro: Antes de ausentarnos de esta culta ciudad, cumplimos un gratísimo deber al comunicarle nuestra profunda gratitud por la cariñosa y deferente acogida que nos ha dispensado el noble pueblo salmantino, que brilla tanto por la magnificencia de sus incomparables monumentos, como por la nobleza de sentimientos de sus moradores, de quienes llevamos el más grato recuerdo.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m., *El Profesor y alumnos de la Escuela de Arquitectura.*

### Sección Religiosa

#### PARA MAÑANA

DIA 31.—Martes.—San Pedro, soldado y ermitaño; San Amós, profeta; Santa Balbina, virgen y mártir; San Renovato, obispo y confesor; San Benjamín, diácono y mártir; y el Beato Amadeo, duque de Saboya.

San Pedro nació en un pueblo de la provincia de Córdoba en el siglo VII; sus padres, que eran católicos, procuraron educar al niño en el santo temor de Dios, y en sus obras demostró que había nacido más para el cielo que para el mundo; en un principio dedicósele á la carrera militar. Estaba dotado de grandes prendas, y su servicio ordinario era meditar la sagrada pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Se dice de él que le bieno tratado sus padres de casarlo con una doncella igual á él en calidad y riqueza, él que estaba llamado por Dios á otra mayor victoria, consintió que la boda se tratase y la noche del desposorio, desapareció de la casa de su padre y por sendas desconocidas peregrinando llegó á la ciudad de Banno (Nápoles) en donde en sus inmediaciones escogió para habitación una cueva oscura, donde dormía sobre el suelo y orando constantemente pasó la mayor parte de su vida.

Pero el Señor quiso que la gloria de su siervo no estuviese escondida, por lo cual salió por toda aquella tierra y en un hambre general que padecieron todos los pueblos de aquella comarca, fué el Santo el remedio y el consuelo de sus habitantes; sobre esto se cuenta que, habiendo pedido Pedro limosna á una pobre mujer, como ésta se excusase por miedo y que después ella lo necesitara, instada por el Santo, fué á un arca que tenía vacía y la encontró llena de panes. Después de estos y otros muchos milagros, volvió nuevamente á su antigua morada, en donde después de algún tiempo entregó su alma á Dios, y éste, por su intercesión, hizo después gran número de milagros. Sus reliquias se conservan en la iglesia de Banno, siendo muy veneradas.

### Cultos

**Catedral.**—Continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores por la mañana á las siete y por la tarde á las cuatro. Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

**San Martín.**—Misas rezadas desde las seis hasta las once.

**Clereca.**—Misas desde las cinco. Por la tarde, al obscurecer, los ejercicios espirituales para hombres. A las ocho, ejercicios con misa y sermón. A las seis y media de la tarde se hará el ejercicio espiritual, rosario, plática doctrinal y sermón.

**Santísima Trinidad.**—Continúa la novena á Nuestra Señora de las Angustias.

**San Francisco (Capuchinos).**—Al obscurecer, los ejercicios de penitencia.

**Capilla de la Cruz.**—Continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores.

## BIBLIOGRAFIA

La "Estrella polar," en el mar Artico

Hemos recibido los cuadernos 10.º y 11.º de la obra que con dicho título publica la Casa Editorial Maucci, de Barcelona.

Con el 10.º fascículo termina el primero de los dos volúmenes en que se dividirá esta notable publicación. En el 11.º, al que acompaña un magnífico panorama de la isla de Northbrook, continúa la relación del comandante Cagni que, después de rápidas y fatigosas marchas á través de los hielos, alcanza el 86º 34, de latitud norte.

Ilustran estos dos cuadernos trece preciosos grabados representativos de otras tantas interesantes escenas de la penosa expedición que tanto honor ha valido á sus héroes y que debe considerarse como una de las glorias más legítimas de la marina italiana.

## SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

La guardia civil ha prestado durante el año 1902 los siguientes servicios:

Detenidos por delinquentes y ladrones, 14.981; prófugos y desertores, 835; detenidos por faltas, 11.050; denuncias por infracciones de caza, 4.157; armas recogidas, 11.753; contrabando aprehendidos 92; servicios humanitarios prestados, 295; denuncias por infracciones en guardería rural y forestal, 11.885; delinquentes por daños en montes y frutos, 10.509; cabezas de ganado denunciadas, 629.272.

## NOTAS ESCOLARES

Entre los estudiantes de esta Universidad agítase la idea de formar una agrupación escolar republicana.

Se han hecho ya algunos tabajos, y parece ser, que se enviará una carta-mensaje al señor Salmerón, reconociendo su jefatura y adhiriéndose á la unión republicana.

La prensa de Madrid concede gran importancia al miting celebrado ayer por los estudiantes en el Frontón Central, y alaba la sensatez y cordura demostrada por los escolares.

Las conclusiones aprobadas las presentarán al señor Ministro de Instrucción pública, y teniendo en cuenta que han sido aprobados por los doctores Calleja, Sánchez Herrero, Jimeno, San Martín, Chacón, Pieruas Hurtado, Gómez Pamolij Carracido, no es aventurado suponer que el Gobierno atenderá las peticiones de los escolares.

Entre éstas, y seguramente lo agradecerán los actuales médicos, figura la aprobación de la *ley de Sanidad*, presentada á las Cortes por el señor Dato, cuando fué ministro de Gobernación.

## Crónica local y provincial

En un escaparate del comercio de don Tomás Alonso están expuestos dos bonitos paisajes al óleo, copiados por la niña Nieves Moro, de 12 años de edad, alumna del Colegio de Siervas de San José.

Estos trabajos revelan aptitudes tanto más apreciables cuanto que se trata de una niña de corta edad.

Reciba nuestra felicitación.

En la noche del 28 del actual se cometió un robo en la administración de Tabacos de Béjar, teniendo necesidad los ladrones, para conseguir su objeto de forzar una reja de una ventana por la cual entraron; pero se llevaron chasco toda vez que no pudieron apoderarse más que de 20 pesetas en metálico y una pequeña cantidad de tabaco.

Apesar de las averiguaciones practicadas, los rateros no han sido habidos.

Nuestro particular amigo, el profesor de la escuela del Arrabal del Puente, don Serafin Ferrero Mesonero, ha pasado por el inmenso dolor de perder á su virtuosa esposa, doña Jus á Abelleira del R'ego.

Reciba nuestro amigo, como la demás familia de la finada, nuestro sentido pésame.

Por cuestiones amorosas, dos jóvenes dieron anoche un gran escándalo en la calle del Pozo Amarillo. La oportuna intervención de la autoridad evitó el que se fueran á las manos.

En la Peluquería de Eugenio López.—Plaza Mayor, 10 principal, se necesita un oficial.

Se ha resuelto por la superioridad, que los oficiales retirados del ejército no necesitan Real licencia para contraer matrimonio, toda vez que no están comprendidos en

# EQUIPOS PARA NOVIAS

## ROPA BLANCA FINA

### Proveedores de la Real Casa

#### 36-MONTERA-36 MADRID

## SUCESORES DE ONDATEGUI

### Madrid-36, Montera 36

## CASA DE MODA PARA LA CONFECCION DE EQUIPOS DE NOVIA

### Camisería especial para Caballero

## GRANDES FANTASIAS-NOVEDADES

### Catálogos-Muestras è Instrucciones GRATIS

al Representante para la provincia de Salamanca y Noroeste de España

## Jacinto Niño, Plaza Mayor, 46, Salamanca

¿Se pueden contrarrestar los efectos de la sequía?

La portinaz sequía del año actual es la nota más saliente que podemos elegir para nuestro artículo de hoy.

La resistencia de los vegetales a los perniciosos efectos de una prolongada sequía, es muy variable y depende, en primer término, de la diversa actividad de absorción de las raíces y de la distinta "velocidad" en la transpiración vegetal.

Otra de las causas que hacen variar esta resistencia, es el mayor ó menor desarrollo de las raíces.

La vid resiste perfectamente la sequedad de un clima que comprometería el buen desarrollo del trigo.

Pero hay más; esta planta, que posee un sistema "radiolar", ó de raíces, muy superficial, alarga éstas cuando es trasplantada á un terreno más seco. Y estas raíces profundizan cada vez más en el suelo conforme aumenta la sequedad de él.

Además de variar las condiciones de resistencia de las plantas á la sequía con cada especie vegetal, al tratar de conocer este grado de resistencia, hay que tener en cuenta condiciones de otro orden que complican el problema, y éstas son las referentes á la disposición especial del suelo.

Si se atiende, en efecto, á la pérdida de humedad que experimenta una tierra laborable (y prescindiendo, para simplificar, de las variantes que introducen las diversas composiciones de las tierras de labor) durante un período de sequía, se encuentra una cantidad mucho mayor que la que el suelo poseía inmediatamente después de la última lluvia.

Y este hecho, al parecer paradójico, se explica perfectamente considerando la abundancia de corrientes subterráneas que á mayor ó menor profundidad cruzan el subsuelo, y que en períodos de sequía deben conservar la humedad de la capa superficial.

Pero en circunstancias especiales, cuando el agua escasea y el suelo no recibe esta compensación de las capas inferiores, será muy interesante conocer la cantidad que por el riego debe restituirse á la tierra, en compensación de las pérdidas de humedad que el suelo experimenta.

Para esto aconsejamos el procedimiento siguiente:

Averiguarse en primer término la cantidad de lluvia total que recibe el suelo durante el año, para lo cual basta recoger el agua caída en recipiente expuesto á la intemperie. Recogida el agua inmediatamente después de llover, se guarda en un depósito que pueda cerrarse, para evitar la pérdida por evaporación. Si mensualmente echamos el agua recogida nuevamente en el vaso receptor, la altura que en este recipiente alcance el agua, será la altura la capa de lluvia caída durante dicho mes.

Y claro es que, sumando la de los doce meses, tendremos la lluvia total en un número de milímetros exactamente igual al de litros por metro cuadrado.

Conocida la altura de la capa de agua que el suelo recibe procedente de la lluvia, si conociéramos la que pierde, la diferencia nos daría el agua que habremos de restituir por medio del riego.

Para conocer este segundo término del problema, se echa una cantidad co-

nocida de agua en depósito análogo al receptor de lluvia ó pluviómetro, exponiéndolo después al aire libre y midiendo con cuidado, pasados unos días, la disminución en la altura del agua de la vasija.

El número de milímetros que mida este descenso, nos indicará el espesor de la capa líquida por evaporación. Ciertamente que la evaporación en la tierra de labor no será exactamente la misma; pero no se conoce otro medio más aproximado para obtener la evaporación en la superficie del suelo.

Y repitiendo lo hecho para obtener la lluvia total, tendremos la evaporación mensual, y finalmente, la anual.

Conociendo ya los dos términos del problema, lluvia y evaporación, la diferencia entre ambos números nos indica los litros de agua por metro cuadrado (si aquéllos se midieron en mm.) que hay que restituir al terreno en el período de tiempo á que se refieren lluvia y evaporación. Así compensada la humedad del suelo; éste conservará constantemente un grado de humedad no distante del 8 por 100 (8 gramos de agua por 100), que es la proporción más conveniente para el buen desarrollo de los vegetales.

SEGUN EL COLOR...

L' Illustration publica interesantes notas del viaje realizado en Marruecos por un europeo, el doctor Weisgerber, quien, en su calidad de médico del gran Visir Ben-Moussa, acompañó al ejército xerifiano en una de sus expediciones contra las tribus rebeldes.

La desilusión es completa para los que nos preciamos de civilizados, pues los moros nos tienen ¡ay! en un concepto deplorable, y el relato del distinguido médico es suficiente para abatir nuestra soberbia.

Los hijos de Mahoma aparentan creer en la medicina europea ¡dichosos ellos!, pero en lo demás... á los perros cristianos nos ponen como chupa de dómíne y destruyen la ilusión de que marchamos á la cabeza de la civilización.

El ridículo comienza desde el punto en que nos creemos que con solo aparecer ante los bárbaros africanos, inspiramos en ellos extraordinaria admiración; cuando lo cómico de nuestra fatuidad llega al "summun", es al imaginarnos ser superiores á los pueblos exóticos en todo, absolutamente en todo, no solamente en el terreno de las letras y las ciencias, sino en las modas y costumbres más insignificantes.

¿Cómo se puede llevar un turbante ó un albornoz en vez de un tubo de chimenea, una chistera? ¿Tener la piel amarilla ó negra ó cobriza en lugar de ser blanco, relativamente?

Y, sin embargo, estamos todos equivocados. El hecho de ser francés, inglés ó español, resulta para los marroquíes la mayor desgracia del mundo.

Nuestra vestimenta es ridícula y grotesca y nuestras grandes invenciones les importan un pepino.

Creemos dar golpe mostrando á los moros la uniformidad de nuestros ejércitos, nuestros teatros, nuestro lujo, y el hombre no los comprende y producidos, por lo tanto, un efecto contrario.

Marroquíes que han hecho el viaje de Europa en tren rápido, han dicho al doctor Weisgerber: «La Europa es muy pequeña, se la recorre en una ó dos jornadas».

Otro moro que residió algunos días en París, sólo se admiró un espectáculo de circo y una sesión de prestidigitación.

En el baile, las bebidas fermentadas y la carne impura de los sandwiches le supieron á veneno y renegó mil veces del escote de las mujeres y la profusión de joyas que ostentaban.

Una cosa admira en Europa, sin embargo, á los discípulos del profeta. La longanimidad de Alá que tolera sobre la tierra á una raza tan desvergonzada como la nuestra.

Tienen los moros la esperanza de que no nos escaparemos del fuego eterno y nos compadece con harto detrimento de nuestro orgullo.

El árabe trata de catequizarnos; el musulmán nos tiene por unos desdichados y los europeos caemos por tierra con toda nuestra civilización y progreso.

¡A que resulta ahora que los bárbaros somos nosotros!

REYES.

CURIOSIDADES

Un torneo

Con ocasión de la próxima visita del emperador Guillermo á Nápoles, esta villa organizará un gran torneo de carácter histórico, imitando, con la mayor fidelidad posible, el torneo que se celebró el 6 de Enero de 1532 para festejar el regreso victorioso de Carlos V. de Túnez.

La más alta nobleza de entonces tomó parte en aquella fiesta solemne, y lo mismo se proyecta con respecto á la que se celebre en honor del emperador de Alemania, para la que se cuenta ya con más de 400 caballeros, muchos de ellos descendientes de los señores del siglo XVI y otros del Ejército italiano.

Perreras

El Comité de la Sociedad central para la mejora de las razas caninas en Francia, ha señalado para el 19 de Mayo la fecha de la próxima Exposición de perros que será emplazada en las Tullerías.

El número considerable de premios ofrecidos y la brillante historia de estas exposiciones, que se tienen por las mejores del mundo, son estímulos que hacen esperar el mayor número de ejemplares notables, que aumentarán el interés de la nueva Exposición.

Socialista coronado

Nicolás II es un trabajador constante, que se esfuerza hasta rendirse, cuando no hay posibilidad de soportar tanta faena.

Recuérdese que hace dos años los médicos le obligaron á retirarse durante algún tiempo á disfrutar de una tranquilidad y de un sosiego beneficiosos.

Ser gobernador de todas las Rusias no es, en efecto, ninguna prebenda.

Hace pocas noches, después de un día horrible de trabajo, el oficial de campo de servicio preguntó al zar antes de retirarse:

—¿Su majestad desea alguna cosa?

Y el zar le contestó, dejándose caer sobre una butaca:

—Sí, sí, algo deseo; la jornada de ocho horas.

PASATIEMPOS

SEGUNDO CONCURSO SEMANAL

II.—OHARADA

Tres-dos que cuatro-dos el cinco-prima quinta-prima-tres-cinco, en asuntos que todo es en ti proponerte dirigirlos.

La solución el día 3 de Abril

SEGUNDO CONCURSO

II.—Solución á la charada del día 30

Han remitido solución exacta á la charada ZAMORANA:

El cabo Elena.—Bencina no madruga. —Siempre simpática P. P.—Ejercicios clericales hombres solos.—Bencina quiere toquen postales concurso.—Emperatriz Laura hace bien trajes.—J. V. M.—Concha y zapatera calabazas á puñados.—Felipe ir Muela, caerse bicicleta carretera.—Saturnino, torerazo, enamoradoísimo de Cándida.—Román quiere á Luisa.—La mimosilla es muy monísima.—Sargento 1.º Rolando.—El capitán Grant.—Dos vértigos V. y T.—Bencina, Cabo brigada, juegan lotería.—Los tres inseparables Lonja.—Atrio San Martín hojas integristas.—Ebanista quiere planchador.—El buñero.—Chica bonita Pilar Seidados.—Romualda has emudecido Valeria.—¿Qué tal con las tres? doña Petra.—Emilio ¡ilegó lacayo de Madrid?—P. I. calde.—Niñas calle Miñagustín.—Señorito gustarie buñuelos, novio millonario.—Uno enamorado A. Villares.—A. Q. pretensiones estudiantes.—P. juraremos el cargo?—Tío Capa ¿y el perrito?—Medi... ¿japonés Amelia conocimiento? Marianini.—El abate Faria, premio.—Modistas calle Oliva.—Muy bonita niña mo-trador P.—C. V. querer I. A.—Pelotaris seminario se retiran pelota.—Te conozco bacalao.—Carabinas.—Curtidora Navio hermosaza.—Antonio, Chamberf, loquito por relojero.—Antonia Serapia, ¿os acordáis Consuelo?—Ceferino Valetín y Milindres.—Leandro cuanto corres.—Tío capa ¿te has muerto?—Tolili, Mindolo ma os solucionistas, Burgundóforo.—Romualdo Sánchez (a) Sanchito.—B. ¿sabe cómo es á Zamor.?—Cade. —S. querer á Eugenia.—Una tontita.—Pilarica valor entendido, cabo Elena.—Uno de Castellanos.—¿Pero qué... tunos solucionistas Vitigudino!—Amador, Enrique, Flora, María León.—Prudencia preciosa campo ¿quieres Senoicna?

ESTAFETA

A Pilarica

Distinguida Pilarica: ¡Ay qué rica y simpática es usted! Pero qué me parece su persona muy guasona y de tñada intención. ¿Qué razón tuvo para molestarme y tratarme de tan extraña manera? Bueno fuera si yo al pensar en Jacinto

y su cinto censurara la charada: Pero nada de eso hubo en mi protesta. Hecha esta aclaración oportuna, ¡Qué tontuna el sacar á relucir y decir que "ó no tiene: Diccionario, á diario los que mandan soluciones ó supones (1) que "será de bronce ó peña". Berroqueña tal idea me parece y merece, sin que te agradies por esto, que en el texto te fijas de esta figura: "Quien censura, debe siempre procurar no dejar medio de ser censurado." Y cui lado que tú no has andado listo, pues yo he visto charros gordos en Tejares. y Pajares; mas de anchura kilométrica, mi faz tétrica ni la tuya escrituradora hasta ahora no ha visto un solo ejemplar. Y á calla, que ya voy siendo latoso y reposo necesita de esta escuea.

EL CABO ELENA.

E. Ramoso:

Enviaste una charada del antiguo repertorio muy bien escrita y copiada; y ¡al cestol por la jugada, te ha enviado el Directorio. R. mdquinás.—Mientras estén los cambios tan altos, no esperes que hablemos para nada de francos.

Uno que guarda rencor: No entro en tu rencor ni salgo; mas es a demostrada tu gro or y el de Hidalgo: todo inocemos; pero no que la charada en el cestol la metemos.

Namug.—Tu ducha es un verdadero jorro de agua fría que echas á los simpáticos charadistas.

Angel Laureano: Tu charada, buen Laureano, me pone el juicio en la mano; y pronto á decirlo voy: No escribas con h estoy porque es defecto grosero muy propio de un torpe... dero.

(1) Apeo el tratamiento, señorita.

Merece verse el precioso surtido de

Tarjetas postales de Salamanca

CINCUENTA VISTAS DIFERENTES Colección la más completa, la más acabada y la más económica.

Precio: 3'50 pesetas.

Expuesto en los escaparates de la Librería de Núñez,

25, Rua, 25

Envíos diarios de postales nacionales y extranjeras.

Se arrienda el aprovechamiento de espigadero de Aldaseca de la Frontera, para 2.500 cabezas lanares.

Para entenderse con el Alcalde, ó con don Circuncisión González y don Remigio Rodríguez, en referido pueblo. 5-1

Salamanca.—Imp. de Núñez.

—¿Crees?... dijo Margarita respirando libremente. —Hice que me indicaran el camino que habían tomado la litera y los raptores y los seguí hasta la puerta de Saint-Antoine: encontré la litera, pero la litera estaba vacía. Parece que uno de los enmascarados llevaba á Paola en la grupa de su caballo, y que los dos se habían alejado al galope por el camino de Gharenton. Mis silletteros estaban muy cansados, y habría sido una locura el pensar que pudieran seguir á unos jinetes. De modo que me volví al Louvre. —¿Cómo sabés que ese señor de Coarasse no es uno de los raptores? —Porque le encontré en la puerta del Louvre, y me dijo que iba á ver al señor de Pibrac. El semblante sombrío de Margarita se iluminó. —De modo que ese hombre ha dicho la verdad, murmuró la reina, al vaticinar todo lo ocurrido. —Todo es muy extraordinario, repuso Margarita. Catalina sólo pensaba en Renato y en su prisión, que tanto la desolaba. —El rey se muestra inflexible, decía, y si Renaudín no encuentra medio... —Renaudín es hombre listo y lo encontrará, respondió Margarita, queriendo calmar la inquietud de la reina. —Puesto que Coarasse es brujo, dijo Catalina, le voy á consultar. —¿Hablaís formalmente señora? —Sí, quiero saber... respondió la reina, y llamó: —¡Nancy! ¡Nancy! Esta no respondió. Margarita tiró del cordón de una

candelero sobre la mesa y se sentó.—Ahora ruego á Vuestra Majestad que me dé su mano. —¿Cuál? —La izquierda, la que los romanos llamaban sinistra. La reina tendió su mano, y el príncipe, grave y solemne, miró á través del frasco transformado en oráculo. —Representaba Enrique admirablemente su papel de brujo; pero ninguna persona que no fuera tan supersticiosa como la reina se habría dejado alucinar de aquel modo. El príncipe miró alternativamente en el frasco de tinta y en las líneas de la mano de Catalina.—Señora, dijo por fin, veo á Vuestra Majestad en un subterráneo, precedida de dos hombres que van alumbrando con antorchas. —¿Dónde está ese subterráneo? preguntó la reina. —No lo sé de cierto, pero debe de estar en las inmediaciones del Sena. —Es verdad, dijo la reina. ¿Luego? —Veo entrar á Vuestra Majestad en un calabozo lóbrego, infecto, donde yace un hombre tendido en el suelo. —También es verdad... —Otro hombre se sienta no lejos de Vuestra Majestad... —¿Quién es ese hombre? —Su rostro está en la sombra, fuera del círculo de la luz de la antorcha... no alcanzó á verle. —¿Y el otro?

na ventura, repuso la reina, que al hablar así, miraba á Enrique como si quisiera sondear lo más íntimo de su pensamiento. Enrique resistió esta mirada. —¿Conque leéis en los astros? preguntó Catalina. ¿Y pronosticáis el porvenir? —Me equivoco con frecuencia. —A veces adivináis acontecimientos sepultados en las tinieblas del pasado... —Eso es muy fácil, señora, dijo Enrique. —¡Ah! ¿de veras? —Sí, mediante ciertas preparaciones cabalísticas, prosiguió el príncipe, suelo acertar si se me consulta sobre sucesos algo recientes. —Señor de Coarasse dijo la reina, hace poco me visteis entrar en el Louvre ¿podrías decirme de dónde venía? —Quizás. —¿Y lo que hice y dije en el camino? —Lo procuraré, señora. —¿Hace falta que os dé la mano? preguntó la reina. —Sí, señora; pero... antes... Se levantó Enrique y paseó una mirada por el gabinete y se fijó por fin en un frasco que contenía un licor negruzco y preguntó: —¿Qué hay en ese frasco, señora? —Tinta simpática, respondió la reina. Cogió Enrique el frasco que estaba sobre la chimenea y lo colocó sobre la mesa, delante de la cual se sentaría la reina. —Suplico, dijo, á Vuestra Majestad me permita encender una bujía y que corra las colgaduras de las ventanas. —Hacedlo, contestó la reina. Enrique encendió la luz, corrió las cortinas, colocó el

las disposiciones del Real decreto de 27 de Diciembre de 1901.

Esta resolución es de carácter general y por lo tanto, no se cursarán las insancias que se promuevan en solicitud de dicha gracia.

**VENTA DE CASAS.**—Se venden seis enclavadas, en el casco de la población. Para tratar, con Nicanor Gómez, calle de Zamora, 80. (Carnecería). 30—3

Durante el pasado año ocurrieron en España 27.984 accidentes del trabajo, por los cuales se pagaron 1.192.542 pesetas.

Le ha sido confirmado definitivamente el haber provisional que se le hizo al expedirle el retiro con residencia en Ciudad-Rodrigo, al segundo teniente de infantería don Víctor Aparicio, el cual cobrará de la Habilitación de la séptima región, la cantidad de 146'25 pesetas mensuales, hasta que por edad llegue a figurar en las nóminas de clases pasivas.

Hace dos días ocurrió una sensible desgracia en el pueblo de Salmoral, de que fué víctima un niño de dos años de edad, el cual estaba jugando junto a una reja de hierro, quitada de una casa, y al aproximarse a ella, cayó sobre el niño, ocasionándole la muerte.

En la sección correspondiente verán nuestros lectores un telegrama dando cuenta del triunfo alcanzado por nuestro querido amigo y paisano el maestro Espino, á quien con este motivo enviamos nuestros plácemes.

Leemos en un colega la siguiente estadística que, por ser curiosa, publicamos en esta sección.

Los nacimientos dobles ocurren á razón de uno por cada 80; los triples, uno por 6.400; los cuádruples, uno por 512.000, y los quintuplos, uno por 40.980.000. Registrándose un caso en que una mujer regaló á su marido siete partos triples seguidos.

**Notables efectos**

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el **Elisir Estomacal de Saiz de Carlos**.

El alumno de la Facultad de Medicina de Valladolid, don Víctor Fernández Cid, ha trasladado su matrícula á la de esta Universidad.

La Junta de Sanidad de Peñaranda, en vista de que la epidemia de sarampión parece ser que ha tomado algún incremento en aquella villa, ha acordado que se cierren las escuelas de Instrucción Primaria en previsión de mayores males.

**LA CALIGRAFIA MODERNA**

Prodigioso descubrimiento para hacer en poco tiempo la elegante letra inglesa. Facilidad, rapidez, gusto en el aprendizaje y seguridad de llegar, en tres meses á dominar esta escritura, sin deshacerse jamás de ella.

Se garantiza el tiempo de aprendizaje, tratándose de adultos mayores de 15 años ó de niños de buena disposición y desarrollo.

**Tres clases diarias.**

1.ª Clase general, de tres á cuatro, en el Colegio de San Román, Lucero, 7.  
2.ª Clase particular, de seis á siete de la tarde, en el domicilio del profesor, Bretón, 6.

3.ª Clase particular, de ocho á nueve de la noche, en el mismo domicilio.

**Honorarios mensuales**

5, 10 y 15 pesetas respectivamente. Para más detalles, dirigirse al profesor don Angel Grande, en su domicilio, Bretón, 6. 3—a—1

Ha sido destinado á estar sus servicios en la Comandancia de esta provincia, el comandante del cuerpo de Carabineros don Enrique García Simón, y el oficial del mismo cuerpo don Juan Maldonado Hernández.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la señora del Administrador de la Cárcel, don Luis Martínez Conde.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no es de gravedad, nuestro particular amigo el conocido industrial don Marcelino Chapado.

Ha fallecido en Peñaranda, después de larga enfermedad, nuestro amigo don Agustín Rodríguez Mesonero.

Enviamos á su atribulada esposa é hijos, á su señor tío don Antonio de la Cruz, nuestro estimado y buen amigo, y á la demás familia del finado, el más sentido pésame.

Ayer estuvieron en Alba de Tormes el candidato republicano señor García Romo, y los señores Rodríguez Pinilla (D. H.), Fernández Robles y Muñoz Orea.

Ha visitado nuestra redacción, **El Centinela**, semanario de Ciudad Rodrigo, que se dedicará á propagar la política canalejista. Deseámoles vida próspera.

Bastantes aficionados de Peñaranda á las diversiones taurinas, se lamentan de no poder asistir, sin gran molestia, á la corrida de toros que se celebrará en Salamanca el primer día de pascua de Resurrección, rogando por nuestro conducto á la empresa del ferrocarril que dicho día ponga un tren especial de regreso, después de la corrida, en la seguridad de que el movimiento de viajeros compensaría con creces los gastos que á la Compañía se originasen.

Don Juan Ballesteros se ha hecho cargo del Juzgado de Instrucción de Ciudad-Rodrigo, y del Juzgado municipal se ha encargado don Pedro Dorado.

Anoche fueron conducidos á la inspección municipal los siguientes individuos:

Un joven, habitante en las Tahonas Viejas, por blasfemar en la vía pública.

Un individuo habitante en las Afueras de Sancti-Spiritus, que en completo estado de embriaguez escandalizó y blasfemó en la calle de Juan del Rey.

Un mozalbete, natural de Aldearodrigo, que se entretenía en molestar á las domésticas en la Plaza Mayor.

Muy en breve darán conferencias en el "Centro de Recreo, de Ciudad-Rodrigo don Celso Romano Zugarrondo, con Cándido Rodríguez Pinilla, el profesor de la Facultad de Medicina y distinguido publicista don Hipólito Rodríguez Pinilla, y otras varias personalidades de gran renombre.

**Para el señor Alcalde**

Lo que pasa en la plazuela de la Libertad es verdaderamente escandaloso: la columna mingitoria que allí hay establecida, está convertida en verdadero público, tan público, que hoy, á las ocho y cuarto de la mañana, hemos presenciado, por última vez, el hecho de llegar una criada con su olla (así como suena) y verterla en el indicado lugar con la tranquilidad de quien realiza la cosa más natural del mundo; siendo de advertir que lo que la doméstica realizó en forma tan **abultada**, se repite todos los días por otras muchas, con recipientes menos voluminosos; pero no menos malolientes en su contenido.

Imposible parece que en un pueblo culto ocurran estas cosas, y mucho más que tengan lugar en sitios tan céntricos como el señalado; por lo que nos hemos decidido á ponerlo en conocimiento de usted, seguros de que corregirá con mano enérgica semejante atentado contra la higiene; con tanta más razón, cuanto que, acercándose la tem-

porada de feria, en ella llega ya á lo increíble lo que en el referido lugar ocurre.

Creo usted, señor Alcalde, que en este sentido hay muchísimo que corregir por aquellos alrededores, no diciéndole más, porque aquí sí que encaja admirablemente el dicho de Cervantes, de que **peor es menallo**.

Nos dicen de Ciudad Rodrigo, que el día 1.º de Mayo será festejado en aquella villa solemnemente, para lo cual se está organizando un gran mitin obrero-escolar, en el cual harán uso de la palabra diversos oradores tanto de aquella villa como de fuera.

En Béjar ha sido cogido por el correo de un hidrotractor, en el lavadero de don Felipe Gutiérrez en el que trabajaba, un obrero llamado José Hoyo Hernández, natural de Valdesangil, destrozándole la pierna izquierda, que ayer le fué amputada.

Anoche fué conducido á la inspección municipal, por el subje señor Rincón, un individuo habitante en las Afueras de Sancti-Spiritus, que en completo estado de embriaguez, amenazó á dos niños en la escalera de la Plaza de la Verdura.

**TELEGRAMAS**

**Buen recibimiento**

Madrid 30.—De Valencia telegrafían que llegó á aquella capital el señor Blasco Ibañez, al que se le ha dispensado un recibimiento entusiasta.

Se calculan en 16.000 las personas que bajaron á la estación, y le prodigaron cariñosas ovaciones, dando vivas á la República y á Blasco.

**Un desafío**

Madrid 30.—El gobernador de Valencia envió los padrinos á Soriano, malestado por las apreciaciones que éste hizo respecto á su gestión.

El señor Soriano manifestó que aceptará el duelo, siempre que, para batirse, el señor Martos dimita su cargo.

**Un recuerdo**

Madrid 30.—Se ha celebrado, según telegrafían de Valencia, la manifestación de los liberales, para honrar la memoria de las víctimas que Cabrera sacrificó en el pueblo de Burjaset.

Al acto concurrieron millares de personas y el orden fué perfecto.

**Un incendio**

Madrid 30.—De Avila telegrafían que en el pueblo de Pidalares ha ocurrido un gran incendio en una fábrica de corcho, destruyendo por completo el edificio.

Las pérdidas materiales son de gran importancia.

**Un enfermo**

Madrid 30.—Se halla indispueto el ministro de Gracia y Justicia señor Dato.

**Nombramiento**

Madrid 30.—Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Hacienda don Rafael de la Viesca.

**¡Qué vergüenza!**

Madrid 30.—El ministro de Marina ha enviado fondos al comandante del "Magallanes, quien, lo mismo que la dotación del buque hallase en la miseria en San Pablode Loanda. Carecen hasta de lo más necesario para la vida, y el barco no puede navegar por no tener carbón, ni con qué comprarlo.

**Las cuestiones obreras**

Madrid 30.—El ministro de la Gobernación nombrará treinta agentes, encargados de estudiar las cuestiones obreras. Dáse gran importancia á esta disposición del señor Maura.

**Felicitaciones á Villaverde**

Madrid 30.—El Círculo Mercantil ha enviado un mensaje de felicitación al señor Villaverde por su salida del ministerio de Hacienda.

**No dimiten**

Madrid 30.—Desmientese que los señores Allendesalazar y Dato hayan dimitido, y dándose seguridades de que no lo harán por ahora.

**Manifestación estudiantil**

Madrid 30.—Los estudiantes celebraron ayer una gira, para festejar el buen resultado del mitin escolar.

Con aquel motivo, vigilábanlos algunos policías, lo que ocasionó un tumulto entre los estudiantes, que protestaron de la presencia de los guardias.

**Estudiante detenido**

Madrid 30.—El alboroto estudiantil á que en mi anterior telegrama me refiero, dió lugar á que fuere detenido un estudiante. Sus compañeros pidieron la libertad del detenido, celebrando una manifestación, que recorrió varias calles alborotando y dando mueras á la policía.

**El «Carlos V»**

Madrid 30.—Ha llegado á Mahón el acorazado español "Carlos V".

**Por Villaverde**

Madrid 30.—La manifestación de simpatía y de adhesión al señor Villaverde, hecha por los exdiputados conservadores, se ha celebrado secretamente.

**Amenazas**

Madrid 30.—Telegramas de Badajoz dan cuenta de que en Torremiguel, pueblo de aquella provincia, hubo ayer un mitin de los jornaleros del campo, en el que los oradores amenazaron llegar, muy en breve, á la huelga general en los trabajos agrícolas.

**Una protesta**

Madrid 30.—De Granada telegrafían que se prepara en aquella ciudad la celebración de un mitin para protestar contra la proyectada formación del trust azucarero.

**Pidiendo ayuda**

Madrid 30.—Las autoridades populares de Toledo piden al gobierno rebaje la categoría de aquella ciudad, por no poder vivir pagando las contribuciones que actualmente satisface.

**Fusil mágico**

Madrid 30.—De Nueva York telegrafían que se han hecho pruebas en aquella ciudad de un nuevo fusil, con el que se pueden disparar 800 proyectiles por minuto.

El arma resulta maravillosa.

**Kábilas rebeldes**

Madrid 30.—Dicen de Melilla que en Mazuza existen numerosas kábilas adictas al Roghí y que algunas que se rebelaron, las derrotó por completo, y cortó la cabeza á los principales jefes que las mandaban.

**Contra los patronos**

Madrid 30.—La sociedad de carpinteros de Barcelona ha dirigido una alocución contra los patronos, y ha aco-

orado el paro forzoso de todos los obreros asociados. La junta directiva declina su responsabilidad en los sucesos que ocurran.

La benemérita patrulla por las calles.

**Contra la Argentina**

Madrid 30.—Proyéctase un pacto de obreros extranjeros contra la República Argentina.

**Reuniones obreras**

Madrid 30.—Se han celebrado en Barcelona ayer, ochenta y tres reuniones de sociedades obreras.

**Las reformas del Notariado**

Madrid 30.—Se ha verificado el mitin organizado en Barcelona por los catalanistas contra la reforma del Notariado.

Combatióse ésta con gran energía y recibieron muchas adhesiones al acto.

**Los estudiantes republicanos**

Madrid 30.—En el mitin celebrado por los escolares republicanos, se acordó dirigirse al Gobierno, pidiendo la libertad para todos los presos políticos.

**Mitin socialista**

Madrid 30.—En el mitin celebrado ayer por los socialistas, Pablo Iglesias recomendó la unión de todos los obreros para conseguir la emancipación de los proletarios.

**El rey de Inglaterra**

Madrid 30.—Hoy embarcará en Ports-muth el rey Eduardo de Inglaterra, para dirigirse desde allí á Lisboa. RIVERA.

**El triunfo de un salmantino**

Madrid 29, 19 h.

El poema sinfónico "El diablo mundo," del maestro Espino, estrenado por la Sociedad de Conciertos en el celebrado en el teatro Real, ha obtenido un éxito brillantísimo, habiendo llamado el público varias veces á escena al autor. —Vega.

Se traspasa el Establecimiento de vinos del Pozo del Campo número 18, por ausencia de su dueño. 8—3

SE VENDE la casa número 25 de la calle de Serranos. De su precio y condiciones dará razón el procurador señor Durán. 6—2

**LA EQUITATIVA**  
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Fundada por Henry B. Hyde el año de 1839 en la ciudad de New-York y su sucursal española autorizada por R. D. de 10 de Octubre 1882

**LA MAS FUERTE DEL MUNDO** como lo acredita su sobante, que, en 1.º de Enero de 1903, se eleva á la suma de

**75.127.496,00 DOLLARS** excediendo en muchos millones al de cualquier otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de

**30.793.729,51 PESETAS**

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: Sres. Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, núm. 2, Salamanca. 7—a—7

—Y vos también sabéis... el mío...  
—Por eso me fio.  
—¿De qué se trata? preguntó Nancy, podéis hablar.  
¿Tenéis que confiarme algún secreto señor de Coarasse?  
—Casi, casi.  
—¿Veamos lo que es!  
—En seguida que me hayáis introducido en la cámara de la reina, volveréis corriendo á ver á la princesa Margarita, á la que diréis: «Señora, Enrique de Coarasse os suplica que no creais una palabra de su brujería.»  
—¿Cómo? dijo Nancy y Enrique continuó:—«Lo mismo tiene él de brujo que Vuestra Alteza y yo, y suplica á Vuestra Alteza que espere hasta esta noche... y él lo explicará todo.»  
—¡Muy bien! respondió Nancy.  
—Sólo que tendréis buen cuidado de añadir: «La confidencia que os hago, señora, es de las más graves; el señor de Coarasse expone su cabeza...»  
—¡Qué me decís! exclamó la camarera.  
—La mitad de la verdad. Y Margarita callará y me recibirá esta noche...  
Nancy miró á Enrique guiñando el ojo y acompañóle á la cámara de la reina Catalina, y le dejó solo en ella. Enrique tomó una actitud bastante tímida. A los pocos minutos llegó la reina que le dijo:—Sentaos, señor de Coarasse.  
—Señora... en presencia de Vuestra Majestad... no osaría...  
—Señor de Coarasse, aquí no hay majestad, sois un brujo, y yo una pobre mujer que quiere la digan la bue-

campanilla colocada en el piso superior y Nancy, que había subido á su cuarto, bajó presurosamente.  
—Ve, la dijo Catalina, al cuarto de Pibrac y allí encontrarás á su primo el señor de Coarasse y le acompañarás á mi gabinete.  
Nancy se inclinó y salió.  
Enrique abandonó corriendo su observatorio, desde el cual había ido notando con sumo cuidado no solo la palabras, sino hasta los gestos de Catalina de Médicis y de la princesa Margarita. Volvió al cuarto de Pibrac, cerró el estante y dijo al capitán de los guardias:—Descorred el cerrojo... van á venir. Pibrac miraba al príncipe con asombro.—Ya os lo contaré todo más tarde, dijo. Ahora es imposible... no tengo tiempo...  
Tres segundos después, oyó Pibrac llamar á la puerta, fué á abrirla y vió entrar á Nancy. El príncipe, sentado, ojeaba un libro de caza.  
—Señor de Coarasse, dijo la linda camarista, os invito á que vengáis conmigo.  
—¿Y á dónde me llevaréis? preguntó el príncipe.  
—A la cámara de la reina Catalina.  
—¿A la cámara de la reina! exclamó Pibrac y miró con inquietud á Enrique que se sonreía y contestó:—La reina ha sabido que me ocupaba de nigromancia. Hasta luego, primo.  
Y siguió á Nancy, mas cuando se halló en el salón que precedía al aposento de Pibrac, y que estaba desierto en aquel momento, miró á la camarista y le dijo:—Mi querida Nancy, creo que somos buenos amigos...  
—Y aliados, señor de Coarasse.  
—No dejáis de saber unos pocos secretos míos...

ver á Renaudin, al presidente del Chatelet, encargado de presentar la acusación en las causas criminales. Renaudin me debe todo lo que es, y me prometió hacer todo lo que pueda para salvar á Renato.  
—Pero Renaudin no es el parlamento, objetó Margarita.  
—Lo sé, pero me prometió que encontraría un medio.  
—¿Cuál?  
—Todavía lo ignoro, pero lo encontrará. Le espero esta noche á las nueve. Desde casa de Renaudin fué á la de Renato y hacía algunos momentos que se habían llevado á Paola.  
Margarita hizo un gesto de asombro.  
—Un cuarto de hora antes, continuó Catalina, se había parado delante de la tienda de Renato una litera en la que se fué Paola.  
—¡Eso es muy extraño! murmuró Margarita.  
—Cuando supe todo esto, me asaltó una sospecha singular... me acordé de que ese señor de Coarasse, que pretende leer en los astros, tiene un compañero, primo, como él, de Pibrac, y pensé que tal vez podían ser ellos los raptos.  
—¡Oh! ¡qué ocurrencia! exclamó la princesa, que sintió en el corazón la dolorosa punzada de los celos.  
—De ser esto así, prosiguió Catalina, era evidente que Paola amaba á uno de ellos, y que hacía traición á su padre... De ese modo se explica la supuesta ciencia adivinatoria del bearnés.  
—En efecto, balbuceó Margarita.  
—Sin embargo, continuó la reina sin fijarse en la creciente emoción de la princesa, no era así...